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雅安市社会信用体系建设联席会议办公室

关于印发《雅安市加强诚信宣传教育工作

实施方案》的通知

市级各部门，经开区管委会，各县（区）发改局：
现将《雅安市加强诚信宣传教育工作实施方案》印发给你们，请结合实际研究工作措施，认真抓好贯彻落实，及时报送有关情况。

雅安市社会信用体系建设联席会议办公室（代章）

                          2023年6月6日

雅安市加强诚信宣传教育工作实施方案

为加快推进雅安市社会信用体系建设工作，进一步增进广大市民诚信意识，提升城市文明水平，在全市营造诚实守信的良好风尚，提出如下实施方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于社会信用体系建设的重要论述精神，以推动社会信用体系建设高质量发展为目标，扎实推进政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设，着力营造“讲诚信、重信用、守规则”的社会风尚。

二、工作目标

以诚信宣传教育为载体，多形式、多渠道广泛宣传信用政策知识、信用建设成果、奖惩典型案例等，大力弘扬诚信文化理念，多方位营造诚实守信、珍惜信用的浓厚氛围，让诚信精神逐渐融入城市发展血脉，成为全体市民的共同行为准则，逐步实现全民诚信意识普遍增强、新时代诚信风尚初步形成、社会信用水平大幅提升的目标。

三、工作重点

市级相关部门、各县（区）要根据工作实际，突出重点、关注焦点、破解难点，务实开展诚信文化宣传进机关、进校园、进企业、进商超、进乡村（社区）、进景区、进医疗机构等“七进”活动，努力营造“诚信走遍天下、失信寸步难行”的浓厚氛围，为进一步优化营商环境，推进全市经济社会高质量发展贡献力量。

（一）开展诚信文化宣传“进机关”活动

大力倡导以“爱岗敬业、诚实办事、取信于民”为主要内容的职业道德风尚。结合机关主题党日、工会活动、专题学习等开展诚信教育宣传，积极开展诚信机关、诚信科室、诚信职工创评活动，推动机关事业单位及公职人员树牢诚信意识，带头践行诚信理念，坚决做到“言必行，行必果”，依法行政、依法办事，在单位做诚信职工、在社会做诚信公民、在家庭做诚信成员，严防机关单位及个人失信事件的发生。在适当位置规范悬挂或播放诚信标语，全面营造诚信机关氛围。及时发现、推广、学习党员干部中诚信道德模范，完善个人诚信档案，作为年度评优评先的重要参考。

责任单位：市委组织部、市直机关工委、市人社局，各县（区）

（二）开展诚信文化宣传“进校园”活动

坚持“诚信为本，教育为先”的理念，将诚信教育纳入学校思想道德教育重要范畴，与学校德育工作、课堂教学、校园文化建设紧密结合起来，切实加强对学校教职工的诚信教育管理，形成示范带动效应。用好宣传栏、板报、微信公众号等校园文化载体，以举办征文演讲比赛、“诚信”主题绘画、诚信班课等多种形式，宣传诚信知识，弘扬诚信精神，教育引导广大师生知荣辱、明是非、重承诺。组织开展“诚信教育”主题团（队）课，加强家庭、学校、社会“三位一体”的青少年诚信教育体系建设，营造有利于青少年健康成长的诚信环境。

责任单位：市教育局、团市委，各县（区）

（三）开展诚信文化宣传“进企业”活动

各级行业部门要深入企业宣传信用政策和诚信知识，鼓励企业签订诚信经营承诺书（附件2），提高经营者的诚信经营意识，促进形成健康、公平、有序、诚信的市场环境。充分利用新媒体加大对“诚信企业”“诚信企业家”的宣传，引导企业发挥诚信示范作用，督促企业在经营活动中自我约束、自我监督，加强职工的诚信管理和企业信用修复。有关部门要组织开展信用修复培训，引导失信企业及时纠正失信行为。

责任单位：市经信局、市民营经济局，各县（区）

（四）开展诚信文化宣传“进商超”活动

深入商场超市宣传诚信知识，以“诚信经营，放心消费”为主题，开展“诚信经营示范街区、示范店、示范窗口”等创评活动，组织全覆盖签订诚信经营承诺书（附件3），促进商家牢固树立诚信经营理念，严格约束经营行为。坚决打击假冒伪劣、虚假宣传、虚高标价等违法行为，让失信经营付出代价，充分维护诚信经商者的利益。

责任单位：市商务局、市市场监管局，各县（区）

（五）开展诚信文化宣传“进乡村（社区）”活动

通过设置诚信宣传专栏、张贴诚信公益广告和标语、举办诚信道德讲堂等形式开展乡村（社区）诚信宣传活动。围绕“当文明市民，建诚信雅安，创文明城市”为主题，积极开展“诚信村镇”“诚信小区”“诚信家庭”“诚信模范”等创评活动，大力弘扬以诚相待、邻里友善、孝老爱亲、互帮互助、见义勇为等社会风尚，全面提升村（社区）居民素质，不断汇集推进乡村振兴的动力源。

责任单位：市农业农村局、市民政局，各县（区）

（六）开展诚信文化宣传“进景区”活动

抓实抓细各景区及其旅游从业者的诚信经营教育，严查快处欺客宰客、天价兜售、假冒伪劣等行为，依法将严重失信旅游市场主体纳入黑名单，加大曝光力度，回应社会关切，形成震慑效应。完善旅游行业经营者信用信息归集公示制度，开展旅游市场主体信用评价、旅游服务质量等级评选活动，引导树立诚信品牌。
责任单位：市文体旅游局、市市场监管局，各县（区）

（七）开展诚信文化宣传“进医疗机构”活动

强化各级各类医疗机构的诚信守法教育，建立个人执业诚信档案，实行社会服务承诺制度，严肃整治医药购销领域、医疗活动中收受回扣（红包）等不良行为。健全完善医疗管理制度，多措并举解决过度检查、过度治疗、骗取医保等问题，尽力减轻病人负担，不断提升社会满意度。

责任单位：市卫生健康委、市医保局，各县（区）

四、工作要求

（一）落实工作责任。“七进活动”的市级责任单位要明确工作职责，把诚信宣传教育融入日常行业管理，结合实际细化具体工作方案，开展诚信宣传教育活动，严防走过场、讲形式、增加基层负担。各县（区）发改局要履行好信用体系建设的牵头责任，组织有关部门共同发力，围绕短板弱项开展有针对性的宣传教育，切实增强工作实效，确保达到预期效果。
（二）营造浓厚氛围。各级各部门及新闻单位要充分利用网络、媒体等加强对“七进活动”中涌现出的典型集体、模范人物的宣传报道，创新宣传方式，拓宽宣传渠道，扩大社会知晓面，同时曝光负面典型，大力营造“人人讲诚信、时时讲诚信”的浓厚氛围。

（三）及时报送信息。从现在起，请“七进活动”的市级责任单位每季度、各县（区）发改局每月至少报送1篇诚信宣传工作信息或诚信典型案例，报送情况将纳入对市级部门和县（区）政务诚信评价内容。
信息报送工作邮箱：yasfgwxyb@163.com

联系电话：0835-2241441

    附件：1.诚信倡议书

          2.企业信用承诺书

          3.诚信经营承诺书
          4.诚信宣传标语

附件1

诚信倡议书

诚信是中华民族的传统美德，是公民的基本道德规范。国家倡导诚信，社会呼唤诚信，个人需要诚信。为全面提升雅安诚信建设水平、争创全国文明城市、优化营商环境、打造“诚信雅安”品牌，营造诚实、守信、自律、互信的社会信用环境，现向全市人民发出《诚信倡议书》。 

一、树牢诚信观念，争做“诚信传播者”

大力弘扬诚信文化、传播诚信文化理念。积极宣传诚信人物、诚信群体，引导身边人守信践诺，在全社会形成守信光荣、失信可耻的良好氛围，共同塑造“诚信雅安”城市文化。 

二、强化诚信意识，争做“诚信倡导者”

积极倡导诚实守信的社会风尚，恪守诚实守信的行为规范，自觉抵制和反对各种失信行为，踊跃参与各种诚信主题教育实践活动，共同打造“诚信雅安”城市名片。 

三、爱护诚信记录，争做“诚信践行者”

讲诚信话，办诚信事，做诚信人。爱护自己的信誉，遵守自己的诺言，增强自我约束意识，让诚实守信美德浸润社会每一个角落，共同建设“诚信雅安”城市品牌。 

人无信不立，业无信不兴，家无信不荣，国无信不强。让我们行动起来，从身边小事做起，从本职工作做起，争做诚信个人，争创诚信机关，弘扬诚信文化，共塑诚信形象，共建“诚信雅安”美好家园！

附件2

企业信用承诺书

为积极构建诚实信用、公平竞争、规范有序的市场环境，树立企业诚信守法经营形象，本企业自愿作出信用承诺：
一、严格执行国家有关法律法规，依法从事生产经营活动，保证生产经营合法、安全、有效的产品，保证产品质量，不生产销售假冒伪劣和侵权产品。
二、自觉维护市场经营活动正常秩序，重合同、守信用，不搞不正当竞争。

三、诚信经营，文明服务。遵守社会公德，不欺诈、哄骗消费者，杜绝虚假宣传，维护消费者合法权益。

四、加强行业自律和员工诚信教育，积极履行社会责任，自觉接受政府、行业组织、社会公众、新闻舆论等方面监督。

五、若发生违法失信行为，依照有关法律、行政法规接受行政执法部门的行政处罚、惩戒和约束，并依法承担相应责任。
六、本《信用承诺书》同意在“信用雅安”网站向社会公开。
承诺企业名称（盖章）：

统一社会信用代码：
                            承诺日期：   年  月  日
附件3

诚信经营承诺书

（供参考）

 诚信是中华民族的传统美德，是社会发展的基石。本店公开向社会承诺：

一、恪守“诚信为本”“服务至上”的理念，切实维护消费者合法权益，为消费者提供优质满意的服务。

二、严格遵守国家法律法规，严格执行内部管理制度，合法经营，规范经营。

三、信守商业道德，不搞虚假宣传，不搞违规促销，不搞恶意竞争，不设霸王条款。

四、严把质量关，商品进货渠道正规，来源可追溯，质量合格，标识齐全；不销售假冒伪劣、“三无”、过期、破损、污染等商品。

五、明码实价，不搞价格欺诈和价格误导；准确计量，不短斤少两。

六、注重文明礼仪，服务人员着装得体，用语规范，态度热情；经营场所干净整洁，店容店貌美观大方。
    七、认真执行国家“三包”规定，搞好售后服务，及时处理消费者投诉。欢迎广大消费者监督，监督电话：12315 

XXX店

统一社会信用代码：

年  月  日 
附件4
诚信宣传标语

（供参考）

诚实守信 知行合一

人无信不立  业无信不兴

诚信立身 诚信立家 诚信立业

信用让生活更美好

树立诚信文化理念  弘扬诚信传统美德

诚信走遍天下  失信寸步难行

无诚不足以立信  无信不足以立身

守信者荣 失信者耻 无信者忧

内强诚信素质 外树文明形象

做人做事守诚信　一言一行讲文明

诚实守信　你我同行　文明雅安　从我做起

诚信者人爱之  守信者人敬之  失信者人恶之

诚信经营你我他　放心消费利万家
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